

УДК 908

DOI:

СЛОВО О ВЕТЕРАНАХ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

A WORD ABOUT THE VETERANS OF THE GREAT PATRIOTIC WAR

Х.М. Юсупова,

старший преподаватель кафедры музееведения и культурологии ФГБОУ ВО «Чеченский государственный университет», г. Грозный

Н.М. Yusupova,

Senior Lecturer of the Department of Museology and Cultural Studies of the Federal State Budgetary Educational Institution of Higher Education "Chechen State University", Grozny

Статья посвящена героям – участникам самой страшной и кровопролитной войны за всю историю человечества – Великой Отечественной войны. В статье рассказывается об участии в Великой Отечественной войне представителей чеченского народа на примере жителей селения Шаами-Юрт Ачхой-Мартановского района. С первых же дней войны, как тысячи других чеченцев, они добровольцами ушли на фронт. Они ушли практически со школьной скамьи на войну, выполняя свой патриотический долг перед Отечеством. Молодые, неопытные, но отважные и смелые они, наряду с представителями других народов, сражались до последнего против общего врага. Сражались, проявляя высокий образец мужества даже тогда, когда их родные и близкие были депортированы в Казахстан и Среднюю Азию. Также в статье приводятся сведения о человеческих и материальных потерях СССР в Великой Отечественной войне.

Ключевые слова: война, фашизм, добровольцы, ветераны, медали, ордена, победа.

The article is devoted to the heroes-participants of the most terrible and bloody war in the entire history of mankind – the Great Patriotic War. The article describes the participation of representatives of the Chechen people in the Great Patriotic War on the example of residents of the village of Shaami-Yurt in the Achkhoy-Martanovsky district. From the very first days of the war, like thousands of other Chechens, they volunteered for the front. They left almost from the school bench for the war, fulfilling their patriotic duty to the Fatherland. Young, inexperienced, but brave and courageous, they, along with representatives of other peoples, fought to the last against a common enemy. They fought, showing a high example of courage even when their relatives and friends were deported to Kazakhstan and Central Asia. The article also provides information about the human and material losses of the USSR in the Great Patriotic War.

Key words: war, fascism, volunteers, veterans, medals, orders, victory.

Почти восемьдесят лет прошло с того летнего утра 22 июня 1941 года, когда без объявления войны фашистская Германия вторглась на территорию Советского Союза. В первый же день войны после обращения Юрия Левитана: «Внимание, говорит Москва. Передаем важное правительственное сообщение. Граждане и гражданки Советского Союза! Сегодня в 4 часа утра без всякого объявления войны германские вооруженные силы атаковали границы Советского Союза. Началась Великая Отечественная война советского народа против немецко-фашистских захватчиков. Наше дело правое, враг будет разбит. Победа будет за нами!» [4] – жизнь народов Советского Союза в корне изменилась.

Ранним утром немецкие самолеты начали массированный удар по городам Белоруссии, Украины, Молдавии, Прибалтики – по особо важным объектам жизнедеятельности. Тысячи тяжелых орудий одновременно открыли шквальный огонь по пограничным заставам, частям Красной Армии [2, с.35 – 53]. На советскую территорию ринулись практически все военные соединения германской армии.

Одновременно в войну против нашей страны вступили Италия, Венгрия, Румыния и Финляндия. Начавшаяся война была самым крупным военным столкновением за всю историю человечества. За свободу и независимость Родины, за наше будущее на смертельную битву с врагом поднялись все братские народы нашей страны. И чеченский народ не стал исключением – во всех селах Чечено-Ингушской АССР была объявлена всеобщая мобилизация.

С первых же дней войны, как тысячи других чеченцев, добровольцами на фронт ушли и жители Шаами-Юрта. Они ушли практически со школьной скамьи на войну, выполняя свой патриотический долг перед Отечеством. Молодые, неопытные, но отважные и смелые они, наряду с представителями других народов, сражались до последнего против общего врага. Сражались, проявляя высокий образец мужества даже тогда, когда их родные и близкие были депортированы в Казахстан и Среднюю Азию.

Чеченский народ внес значительный вклад в окончательный разгром и освобождение народов Европы от германской оккупации и фашистских режимов. Эта война ещё раз подтвердила, что решающей силой истории и главным творцом победы в войне является простой народ. Она убедительно показала, что сила народа в его единении, его

духовной сплочённости, в справедливости тех целей, во имя которых народ вел вооруженную борьбу.

Со дня начала той самой кровопролитной войны прошло почти восемьдесят лет. Но сколько бы ни прошло лет, память о Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг. всегда будет передаваться от поколения к поколению, от сердца к сердцу. И эту память с гордостью хранят жители села Шаами-Юрт, рассказывая о своих односельчанах-фронтовиках, героях той страшной войны. Всего из села Шаами-Юрт на фронт были призваны и ушли добровольцами 48 будущих защитников Отечества. Но, к сожалению, немногие вернулись с фронта – многие пропали без вести. Для понимания всей значимости вклада жителей села Шаами-Юрт в Великую победу нашей страны над фашизмом было исследовано их участие и подвиги в Великой Отечественной войне.

Лази Арсамакович Арсамерзоев, родился в 1915 году в с. Шаами-Юрт. До призыва в 1939 г. в ряды Красной Армии работал школьным учителем. Воевал в составе 255-го Отдельного Чечено-Ингушского кавалерийского полка. Имел множество государственных наград. Последнюю свою воинскую награду – орден Красной Звезды – он получил в селе Степное Каллеровского района Казахской ССР.

В 1945 году был тяжело ранен, еле живого, его чуть не закопали в братской могиле. После госпиталя был демобилизован. После войны работал экспедитором на железнодорожной станции Кушмурун Кустанайской области. Умер в 1967 году в Казахстане, так и не увидев родной дом, который он покинул в том далёком 1939 году. Благодарные потомки в честь него назвали улицу в селе Шаами-Юрт [5].

Мовла Абубакарович Абубакаров, родился и жил в с. Шаами-Юрт. В начале войны добровольцем ушел на фронт. Служил пулеметчиком, командиром взвода в Чечено-Ингушском 255 кавалерийском полку под командованием легендарного Мавлади Висаитова. Фронтовой путь Мовлы описан в произведениях чеченского писателя З. Муталибова – «Завет бойца» и «Стальная искра». За мужество и отвагу был награжден многими боевыми наградами. В 1967 году Мовла Абубакарович умер, похоронен в своем родном селе Шаами-Юрт [5].

Адам Мусаевич Айдамиров, родился в 1926 г. в с. Шаами-Юрт. В первые дни войны добровольцем ушел на фронт. Воевал в составе 4-го гвардейского Кубанского казачьего кавалерийского корпуса. Погиб 26 июля 1944 года в бою за селение Великово Брестской области [5].

Ахмад Алсултанович Алсултанов, родился в 1924 г. в с. Шаами-Юрт. Добровольцем ушел на фронт. Выпускник Бакинского летного училища. Старший сержант, воздушный стрелок 1-й авиаэскадрильи. Воевал в составе 244-го ближнебомбардировочного авиаполка 132-й авиационной дивизии Северокавказского фронта. Участник битвы за Кавказ. Награжден орденом Отечественной войны II степени, медалями «За отвагу», «За боевые заслуги», «За победу над Германией». Демобилизован в мае 1944 г. В 1995 г. пропал без вести (во время боевых действий в Чечне) [3, с.29].

Луба Ахметович Дикаев, родился в 1920 году в с. Шаами-Юрт. В 1941 году добровольцем ушел на фронт. Участник Сталинградской битвы, за мужество и героизм награжден орденом «Красной Звезды», медалью «За отвагу». Луба Дикаев воевал в составе 1-го Украинского фронта, проявляя высшую степень героизма. Награжден орденом Отечественной войны I степени. В 1983 году награжден второй медалью «За отвагу», спустя 39 лет награда нашла героя. О депортации своего народа Луба узнал от своего командира. Отводя взгляд, он сказал, что война для него закончилась. Весной 1944 года добрался до своих родных. Вернувшись в 1957 году в родное село, Луба всю свою жизнь трудился в родном колхозе «Овощевод» [5].

Хамад Даудович Довдаев, родился в 1920 году в с. Шаами-Юрт. В 1939 году был призван в ряды Красной Армии. Войну встретил в Азербайджанской ССР. В самом начале войны был тяжело ранен, после выздоровления вернулся на фронт. В Ставрополе Хамад Даудович получает второе ранение, но после выздоровления по решению медкомиссии был демобилизован [5].

Леча Бексолтавич Дохтаев, родился в 1918 году в с. Шаами-Юрт. В 1941 году добровольцем ушел на фронт. Служил в артиллерийском полку. Участвовал в боях за Воронеж. За мужество и героизм, проявленные в боях с немецко-фашистскими захватчиками, был награжден орденом «Отечественной войны», «Медалью Жукова». В 1943 году после госпиталя был демобилизован [5].

Шехади Данильбекович Касаев, родился в 1910 году в с. Шаами-Юрт. В 1941 году призван в ряды Красной Армии. Воевал в составе 147-го артиллерийно-миномётного гвардейского полка. Победу встретил в Берлине. Награды: медаль «За оборону Сталинграда», медаль «За победу над Германией», орден Отечественной войны II степени. Демобилизован в 1945 году [3, с.31].

Адам Гермаханович Мадаев, родился в 1918 году в с. Шаами-Юрт. Осенью 1940 года был призван в ряды Красной Армии. Службу проходил в городе Даугавпилсе. С ним вместе служили и его односельчане Астамиров Ахдан, Косумов Мохамди, Хуцаев Вахид. В самом начале войны связь с ними оборвалась, родные так и не получили весточки с фронта. И остались они лежать вечно молодыми на бесконечных просторах Родины.

Эми Межиевич Межиев, родился в 1913 году в с. Терское Надтеречного района. В 1933 переехал в село Шаами-Юрт. В 1940 году призван в Советскую Армию. Участник Сталинградской битвы. В 1942 был тяжело ранен. Демобилизован в 1943 г. За мужество и отвагу, проявленные в годы Великой Отечественной войны, награжден орденом «Отечественной войны», медалью «За отвагу» [5].

Якуб Магомедович Хадисов, родился в 1915 году в с. Шаами-Юрт. До войны работал на металлургическом заводе в городе Грозном. В 1943 году был призван в действующую армию. Участвовал при освобождении от немецких захватчиков Украины, Венгрии, Чехословакии, при форсировании рек Дуная, Тиссы, Грон, Нитры, Ваг. За мужество и отвагу награжден орденами и медалями. После депортации чеченского народа в 1944 году был демобилизован [5].

Чапа (Шепа) Хачукаевич Хачукаев, родился в 1920 году в с. Шаами-Юрт. В 1943 году добровольцем ушел на фронт. Служил в 446-м кутузовском полку 11 дивизии в 40 бригаде. Был танкистом, участвовал в боях в полосе Карпат. Фронтовой путь солдата – Украина, Венгрия, Чехословакия, Австрия, дошел до Берлина. Награжден 18 медалями, медалью «За отвагу» [3, с.32]. После окончания войны отправился в Казахстан, где после выселения жили его родственники. После возвращения из Казахстана в 1958 г. в течение 20 лет трудился на благо Отечества в родном совхозе

«Овощевод» в селе Шаами-Юрт. И всю жизнь задавался вопросом: За что же его народ оказался в депортации? В честь Хачукаева Чапы названа одна из улиц в селе Шаами-Юрт.

Ахмед Абуевич Шахгириев, родился 1905 году в с. Шаами-Юрт. В 1930-е годы окончил Московский Университет Народов Востока. В 1941 году работал консультантом Совнаркома ЧИАССР. В 1941 году добровольцем ушёл на фронт. Командовал эскадроном 225-го Чечено-Ингушского кавалерийского полка. Однополчане ценили его за умелое руководство, за мужество и отвагу [5].

Великая Отечественная война давно позади. К сожалению, и героев этой войны осталось в живых совсем немного, но мы, живые, должны их помнить и быть им благодарными за их подвиг во имя мира на Земле.

«По официальной версии ВС РФ, безвозвратные военные потери СССР составляют 11 444 100 человек, из этого погибло военнослужащих 8 668 400 человек (6 818 300 солдат погибло в боях, госпиталях и при прочих происшествиях, а 1 850 100 человек не вернулось из плена), потери гражданского населения в зоне оккупации 13 684 700 человек. Во время блокады Ленинграда погибло 658 000 человек. В 2015 году Министерство обороны РФ объявило следующие данные: безвозвратные военные потери около 12 000 000 человек, общие людские потери страны (СССР) военнослужащих и гражданского населения 26 600 000 человек. Из них чеченцев и ингушей погибло 2300 человек. Прямой материальный ущерб достиг почти трети всего национального богатства СССР» [1, с.19 – 24].

Война – самое страшное событие в жизни любого народа. События Великой Отечественной войны стали самыми трагичными не только в отечественной, но и в мировой истории. Она унесла жизни миллионов наших соотечественников, привела к тяжелейшим лишениям, оставила после себя разрушенные города и сожжённые села. Но страна прошла через всё это, выстояла, одержала победу.

В годы Великой Отечественной войны весь советский народ от мала до велика встал против общего врага, воюя на фронте или работая в тылу.

Эти люди были настоящими патриотами своей страны, и на примере их подвига во имя мира мы, их потомки, должны воспитывать подрастающее поколение в духе патриотизма, чтобы

никто не посмел посягать на жизнь и свободу, на счастливое будущее наших потомков. А наш долг в знак благодарности – помнить...

Литература:

1. Великая Отечественная война 1941–1945 годов. Т.12. Итоги и уроки войны. М., 2015.
2. Марина В.В. Словакия в войне против СССР. 1941–1945 годы // журнал «Новая и новейшая история», № 4 (июль–август), 2011.
3. Память 1941–1945 гг. Книга 2. Нальчик, 2010.
4. Сообщение Левитана о начале Великой Отечественной войны. 22 июня 1941 года. ru.wikipedia.org › wiki Великая Отечественная война. Дата обращения 08.05.2021.
5. Полевые материалы. Информатор Юсупова Л.М. Замдиректора по ВР МБОУ СОШ им. С. Лорсанова с. Шаами-Юрт Ачхой-Мартановского муниципального района, записана в мае 2021 г.

УДК 94

DOI:

ПАМЯТЬ О НИХ БУДЕТ ЖИТЬ...

THE MEMORY OF THEM WILL LIVE ON...

Ю.А. Юсупова,

*социальный педагог ГБПОУ «Ставропольский строительный техникум»,
руководитель краеведческого кружка «Следопыт», г. Ставрополь*

Д.Г. Похилько,

ГБПОУ «Ставропольский строительный техникум», г. Ставрополь

Yu.A. Yusupova,

*social teacher of the Stavropol Construction Technical School, head of the local
history circle "Pathfinder", Stavropol*

D.G. Pokhilko,

GBPOU "Stavropol Construction Technical School", Stavropol

В статье освещаются материалы поисково-исследовательской работы Ставропольского строительного техникума о преподавателях и сотрудниках техникума, участвовавших в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. Описывается жизненный путь тех, кто ковал Победу.